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ВСТУП 

 

Залізничний транспорт відіграє провідну роль у системі логістики 

транспортування нафтопродуктів в Україні. Це зумовлено значною 

територіальною протяжністю держави, великою відстанню між 

нафтопереробними заводами, базами зберігання та кінцевими споживачами, а 

також розвиненою залізничною інфраструктурою. За таких умов ефективна 

організація перевезення нафтопродуктів стає критично важливою не лише з 

економічного, але й з точки зору енергетичної безпеки країни. 

Однією з ключових проблем у цьому контексті є втрати нафтопродуктів, 

які виникають під час транспортування в мобільних резервуарах – залізничних 

цистернах, що перебувають в експлуатації АТ «Укрзалізниця». Характер втрат 

може бути різноманітним за походженням – фізико-хімічним, механічним і 

технологічним. Основними причинами є випаровування легколетких фракцій, 

недостатня герметичність арматури, витоки через пошкодження корпусу або 

несправності запірної арматури, а також випадки несанкціонованого відбору 

пального. Найбільшого занепокоєння викликають втрати, пов’язані з 

випаровуванням летких вуглеводнів. Такі втрати виникають як у процесі руху 

потяга, так і під час його зупинок, зокрема на сортувальних станціях. Кліматичні 

умови України, що супроводжуються значними добовими та сезонними 

температурними коливаннями, призводять до змін тиску пари в резервуарах. Це, 

у свою чергу, спричиняє інтенсифікацію процесів випаровування, особливо у 

літній період. Втрата легких фракцій не лише зменшує кількість 

транспортованого пального, але й погіршує його фізико-хімічні характеристики. 

Наукові дослідження свідчать, що суттєвим чинником втрат є технічний 

стан рухомого складу. Значна частина залізничних цистерн, що 

використовуються для перевезення нафтопродуктів, була виготовлена  

у 1970-80-х роках, і багато з них не відповідають сучасним вимогам щодо 

герметичності та оснащення. Частина вагонів не укомплектована сучасними 

системами компенсації тиску чи уловлювання парів, що суттєво підвищує 

ймовірність втрат через випаровування. Додаткові проблеми пов’язані з 

неефективною роботою ущільнювальних елементів, люків, клапанів та іншої 

запірно-регулюючої арматури. Окрему загрозу становить людський чинник. 
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Порушення технологічних регламентів під час завантаження та зливу пального, 

неналежне технічне обслуговування цистерн, відсутність належного контролю на 

проміжних етапах перевезення, а також несанкціоновані втручання призводять 

до значних втрат. За умови, що обсяги перевезень АТ «Укрзалізниця» 

обчислюються сотнями тисяч тонн щорічно, навіть незначні втрати на кожному 

етапі транспортування можуть акумулюватися в суттєві економічні збитки як для 

підприємства, так і для національної економіки загалом. 

З метою мінімізації втрат нафтопродуктів під час залізничного 

транспортування доцільним є впровадження комплексу взаємопов’язаних 

технічних та організаційних заходів. Серед них: 

- модернізація парку залізничних цистерн із урахуванням сучасних 

екологічних і технічних стандартів; 

- впровадження систем герметизації та парорекуперації; 

- регулярне технічне обслуговування арматури, люків, фланцевих з’єднань; 

- підвищення рівня технічної підготовки персоналу, відповідального за 

обслуговування та експлуатацію резервуарів; 

- застосування цифрових технологій для моніторингу переміщення 

вантажів і контролю параметрів (температури, тиску, об’єму) в режимі реального 

часу. 

Важливо також вивчати та впроваджувати кращі практики залізничних 

операторів країн Європейського Союзу, які вже застосовують інтелектуальні 

системи моніторингу, автоматизовані засоби виявлення витоків, системи 

попередження аварійних ситуацій тощо. Такий досвід може стати основою для 

формування сучасної концепції безпечного та ефективного транспортування 

нафтопродуктів у межах вітчизняної залізничної інфраструктури.  

Проблема втрат нафтопродуктів у мобільних резервуарах в умовах 

експлуатації АТ «Укрзалізниця» є багатокомпонентною і потребує системного 

підходу до її вирішення. Вона має не лише техніко-економічний, але й 

екологічний вимір, зважаючи на потенційний негативний вплив на навколишнє 

середовище. Своєчасна модернізація рухомого складу, впровадження цифрових 

технологій контролю та управління, а також належна підготовка персоналу 

дозволять суттєво зменшити втрати та забезпечити стабільність і безпеку 

енергетичних перевезень на залізничному транспорті. 
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ВИСНОВКИ 
 

Залізничний транспорт має ключове значення для транспортування 

нафтопродуктів в Україні, зокрема через великі відстані між важливими 

об’єктами, такими як нафтопереробні заводи, бази зберігання та кінцеві 

споживачі, а також завдяки добре розвиненій залізничній інфраструктурі. Проте, 

незважаючи на ці переваги, існують значні втрати нафтопродуктів, які 

виникають через неповну герметичність цистерн, проблеми з арматурою та 

несанкціонований відбір пального. Найбільші втрати спричиняють 

випаровування летких вуглеводнів, особливо в умовах змінних температур, що 

значно знижує не тільки кількість транспортованого пального, але й його якість, 

а отже, і економічну ефективність транспортування. 

Основні проблеми, які потребують вирішення, полягають у використанні 

старих цистерн, які не відповідають сучасним вимогам щодо герметичності та 

оснащення, а також в недостатньому технічному обслуговуванні, що збільшує 

ймовірність витоків пального. Крім того, людський фактор, зокрема порушення 

технологічних процесів під час завантаження і зливу пального, неналежне 

обслуговування цистерн та відсутність належного контролю, відіграють важливу 

роль у виникненні цих втрат. 

Для мінімізації втрат нафтопродуктів під час транспортування залізничним 

транспортом необхідно провести комплексну модернізацію парку залізничних 

цистерн, впровадити сучасні системи герметизації та парорекуперації, 

забезпечити регулярне технічне обслуговування рухомого складу, а також 

підвищити кваліфікацію персоналу, який відповідальний за обслуговування та 

експлуатацію цистерн. Важливо також застосовувати передові цифрові 

технології для моніторингу транспортних процесів у реальному часі, що 

дозволить оперативно виявляти потенційні проблеми. Крім того, доцільно 

враховувати досвід європейських країн, які активно застосовують сучасні 

технології для виявлення витоків та попередження аварій, що дозволяє значно 

знижувати рівень втрат та підвищувати безпеку транспортування. 

Забезпечення ефективного, безпечного та економічно вигідного 

транспортування нафтопродуктів вимагає комплексного підходу, що включає як 

технічні, так і організаційні заходи, а також інтеграцію новітніх технологій і 

методів управління для досягнення максимального ефекту та зниження 

екологічних та економічних ризиків. 
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